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Caleolo del baricentro

Data una figura piana e un sigtema di riferimento Oxy per calcolarne il baricentro dobbiamo effettuare i sequenti
pagseaqgg:

1) Calcoliamo i momenti di inerzia statici S, e S, 2) Caleoliamo le coordinate del baricentro come
S—J dA S—J dA > -2
x — Ay y Ax xG_X yG_A

Osservazioni sul baricentro

Se la figura piana possiede un agse di simmetria, il baricentro
gi trova eu tale asge. Se gli asgi di gimmetria gono due, il

baricentro & il punto in cui tali assi si intersecano.

B Xg1A| + X504, + ...+ X5,A,

X~ =
Se a figura piana & scomponibile in n figure elementari di cui ¢ Al+A+ . +A,
conogeiamo le pogizioni dei baricentri G, G,, ..., G, l B B B
, \ \ + +o+
baricentro dellintera figura puo esgere calcolato come: Y = 2L T Y6 YGn

Al+A+ ... +A,
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Caleolo dei momenti di inerzia

Data una figura piana definiamo momenti di inerzia del gecondo ordine le seguenti quantita:

— 2 — 2
Ix—JydA Iy—J'di IxyzlxydA
A A A

Osservazione |

Der i rettangoli vale la seguente formula per il calcolo dei momenti di inerzia baricentrici:

I = % cdy-d} [l momento di inerzia rigpetto al’agge x & pari a un dodicegimo per la dimengione del rettangolo
parallela al’asse x per il cubo della dimengione del rettangolo perpendicolare all’asge x
_— Dimengione del rettangolo parallela all’asee x
Ix - 1—:-9, (4
w | | - Dimengione del rettangolo parallela all’agge x
. I)/: —;—244&~(9~)}
f—t
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Osgervazione 2

Se indichiamo con 1, , 1, e 1., i momenti di inerzia calcolati rigpetto a un ictema di riferimento baricentrico, i momenti di

inerzia rigpetto a due agei x' e y' (parallel, rigpettivamente, a x e y) gono calcolabili mediante il teorema del tragporto di
Huygene:

[n tali formule A & [area della figura \
I,=I1+d> -A . , y'
piana e d,.(d, ) ¢ la distanza (con v Ay fue: 30
Iy=1+d> -A segno) che va dall’agee baricentrico e by re
x'(y") allagge x(y) dex N
Loy =1, +dyd,,- X
FIB.3
Ad esempio, per il rettangolo in figura 3 gi ha:
- Dimengione reftangolo parallela a y
2 /
3 ' 3 ¢
Ioe Logaead o(3e) (4e) I £ oo fears (5 (ao)
Area rettangolo Dimengione rettangolo  Dietanza con gegno)
perpendicolare a y tragli asciy'ey

Ixy ha .o ( 3")(3,9“) unadroblog



Momenti principali di inerzia

Se un cigtema di riferimento G &x & tale che il momento di inerzia misto 1., calcolato rigpetto ai suoi agsi & nullo, il istema di

riferimento viene detto igtema di riferimento principale di inerzia.

In tal cago i momenti di inerzia I, e 1, vengono detti momenti di inerzia principali.

1 Y1
N\
Affinche un sigtema di riferimento baricentro (in cui Z,,, # 0) ‘—\K
diventi principale & necegsario ruotarlo della quantita ) | _<57¢

1 Ixy
0 = — arctan
2 I, -1, | —

con I, > I, e congiderato positivo ge antiorario. [ momenti principali di inerzia del cictema ruotato G & gono
ottenibili come:

con I, > I, nellipotesi che 1, > I,
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Esercizio |

Data la gezione indicata in figura, determinare il nocciolo centrale di inerzia.

Svolgimento

[) Calcoliamo il baricentro

A_,,,é‘.® 18,35

<30 I —
ﬂﬁh&m L: & im
1 S 3 em da:1om
| 4.
— Y
b b
Al: 3-8 Al: {#a. 1 A} :113'8
Ge(u;18,35)  Ga (%5 - 10) Gs (41 0,65)
Ko = Xet At + Xo, Ae + Xos As L 4t38r %S #1438 286,5
A4+A; +A3 43-8+ %41+ 4/38 38,&
16+ YoiAt+ Yo, Ae + fos As _ 13,35 138410 (%4 -1+ 965 -13.8 _ 382
Ar + Az + Az 438+ {441+ 138 38,2

%, 5 0m

;4057"
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2) Calcoliamo i momenti principali di inerzia

— 2
0 f'r.« o T - 7’2-&-(4,;)3+ 8-4,3»(45,35-(0) = ;‘_)folaaa,w”
o [ ; (0)* 4
- Gia 13,35 Ixz=-(—z~f-(f'%4) r 1u1(0) = Y38 om
X
N 7 ® I { 1,3)° (10-0,65) = 510,66 om"*
\47’(\ ‘ 6‘5 IO/“
" Ix: L d-Ixz J—Ix; = 226_0/31 W"
—_—
%5

I\{t: _i.l/;.83+ 113-8.<7-,5-4)Z: {&L/gr"‘ Wq

Iyz = 4. 47,4'131" f’?—,‘n"ﬁ(o)Z = 4,45 W"

™~
>
h

1

,Zy = I,f ¢ I)’z + Iy; = 562,13 fA/V\q

L 3. 83 +1,3-8 (ww,s)zz 18, 8% (mé

Iay" 2438 (5,35)-(3,5) = - 340, 54 om*

(2)

Ixy = fy,4-1(2) (°) =0

)
Ix C s 8 (-8,38)(5,6): - 340,34 m”

«) )

lxr Ixy *'Ixy +Ix7 :-680,68 OWI" # 0

Poiche il momento di inerzia migto [xy non & zero, i momenti di inerzia calcolati non gono gono principali. Caleoliamo, quind, i
momenti di inerzia principali e 'angolo di cui dobbiamo ruotare il sistema di riferimento al fine di renderlo principale di inerzia.
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Zi,?_ val—l] +
&

z b3
(.Ixa—lf) o Iy - zEen s tJ("53/’3)l+ (-680,68)° - 133, %5 + 1165,85
2 [4

IX?I/ 2 I; >Iy 4 IZ: 24%%,64 (,w;" 17: 14%, 46 ('/m‘1

.1 v —
@_chv_(;ylzzx) :,Z-mr%(oxva) 20,34 9 9310 = X130 x:_"w: 1, %% °
- I

"1\7

I3 A,’Ir?'

Gquadroblog



